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A középosztály mentsvára.
Nyitra, okt. 5.

Minél jobban közeledünk a tör­
vény hatósági tisztviselők választásá­
nak határidejéhez, annál határozot­
tabb alakban lép a közvélemény 
előterébe a kormánynak az a szán­
déka, hogy a jelenlegi tisztviselők 
mandátumát törvénnyel egy évre 
meghosszabbítja s ezen uj határidő 
lejártáig keresztül viszi a tisztviselői 
kar államosítását.

Az államosítás elvének, a mely 
magában véve helyes és korszerű 
elv, ez idő szerint ellenesei az ország 
mindazon vezérpolitikusai, a hazai 
közélet mindazon tényezői, a kik 
nem engedik magukat vezettetni a 
kormány járszalagján és a várme­
gyében még mindig az alkotmányos 
jogok és szabadságok egyik védő­
bástyáját látják. Ellenzik a közigaz­
gatás államosítását azok is, a kik 
még a mai vármegyét is a közép- 
osztály egyik mentsvárának tekintik.

Sokat lehetne mondani arról, 
hogy a vármegye az ő mai össze­
tételében, a kormányhatalomnak na­
gyon kiterjesztett gyámsága alatt az 
alkotmányos jogok oltalmazásában 
a megdöbbentő gyengeség tanujeleit

nap-nap után szolgáltatja, minthogy 
azonban egy alkotmány tisztelő és az 
igazi parlamentarizmus elvének ér­
vényesülését őszintén óhajtó kormány 
és parlament a vármegyék önkor­
mányzati jogkörét bármikor kitágít­
hatja, a törvényhatóságok összetételén 
is könnyen javíthat, nem nézzük 
most az alkotmányos jogok védelme 
szempontjából a vármegyei önkor­
mányzatot, hanem inkább azt a néző­
pontot emeljük ki, a mely egy idő 
óta nagyon háttérbe szorul, vala­
hányszor a közigazgatás államosí­
tása szóba kerül.

Bármit mondjanak is a inegvén- 
hedt és szervezetének egyik-másik 
alkotó részében megkorhadt várme­
gyéről, annyit mégis joggal állítha­
tunk róla még ina is, hogy alkot­
mányunknak ez a régi faktora olyan 
erőssége a magyar középosztály fen- 
tartásának, melyet a jelenlegi viszo­
nyok között semmivel sem lehetne 
pótolni. A vármegyéhez megy szol­
gálatot keresni a középosztálynak az 
a része, mely még birtokában van 
az ősi vagyonnak és ennek megtar­
tását a tisztességes kenyérkereset 
segítségével meg akarja könnyíteni. 
Ez a vármegye védőszárnyai alá

A NYITRAMEGYEI SZEMLE TÁRCÁJA.

Sárga liliom.
Irta : Antal Margit.

— A föld hátán nincs talán már unalma­
sabb virág, mint a sárga liliom...

— Miért Ilona?
Még kérdezheted! Nézd csak meg. 

Unalmas a színe, az alakja, de mindene. Nem 
értem, anyám hogy szeretheti ennyire.

- Azt találom elég szép virág, aztán 
olyan igénytelen. Öntözni sem kell, mégis dú­
san virít.

Bár ne virítana. Milyen csúnya ez 
a kert. Mindjárt itt az ajtajánál ezzel a sok 
sárga liliommal 1 A forró júliusi melegben szinte 
izzanak ezek az unalmas, hűtelen sárga töl­
csérek ... rútak és Ízléstelenek ... Aztán ott 
a nagy körönd alatt is mennyi van belőlük.

Es Ilona a kert közepére mutatott, ahol 
szeles koraiakban álló hatalmas akácok susog­
tak sejtelmes titkokról, alattuk pedig tömérdek 
sárga liliom virított és csendesen hallgatta a 
nagy fák meséit.

Néhány év múlva újra találkoztam Iloná­
val. A karcsú halvány bakfisból elegáns fiatal

asszony lett. Férje K. tanár a pozsonyi reál­
iskolában a mathematikát tanította.

— Nos, kérdeztem, mi újság? Hogy ér­
zed magadat szép Pozsony városában. Nem 
hiányzanak a falusi élet örömei ?

— Talán anyámnak Ízléstelen, unalmas 
sárga liliomai hiányoznának? — vetette oda 
lekicsinylőén. Most jövünk a kék Adria part­
járól és rózsákat meg azaIcákat hoztunk, nézd 
csak! Ezek ám a virágok!

Remek csokrot mutatott. Ez az újabb 
találkozásunk a pályaudvaron történt, ahol 
tömérdek ember tolongott. Epen a húsvéti 
szünidőnek volt a vége. Ilona férje, a tanár 
néhány tanítványával csevegett. En lopva meg­
figyeltem. Magas, vékony, túlegyencs tartásit 
ember volt, nagy kék szemüveggel a szemein.

Bemutatás után barátnőm és férje is meg­
hívtak lakásukba. Természetesen amint tehet­
tem el is mentem hozzájuk. Szép urias volt 
a lakásuk. Tágas, díszes szalon, ebédlő, háló, 
sőt még vendégszobából is állott, Az ablakok 
és az erkély megrakva korán virágzó tulipán 
és jácintokkal. Mikor Ilona nagy büszkén végig 
vezetett a lakáson, végül egy bezárt ajtóhoz 
értünk.

— Itt laknak kis lányaim — mondta a

menekülő középosztály jobbik eleme.
Ebből kerülnek ki a politikailag 

független, önérzetes tisztviselők, a 
kik hivatáskörüket a nép iránti sze­
retet meleg érzelmeivel kedveidé, 
vonzóvá teszik azokra nézve, a kik­
nek az élén állanak.

Nem mondjuk, hogy a magyar 
középosztálynak ez a része más szol­
gálati téren anyagi érdekeit biztosí­
tani, megvédeni nem tudná, de a 
vármegyei szolgálat iránt vele szü­
letett előszeretettel viseltetik, mert 
ez a szolgálat felel meg legjobban 
képességeinek, hajlamainak, ez áll 
legközelebb neveltetésének, családi 
hagyományainak emlékeihez.

A vármegyéhez menekül azután 
a középosztálynak az a része is, a 
mely hogy megélhessen, rászorult 
a kenyerkéreső pályák által nyújtott 
anyagi alapra és szellemi, erkölcsi 
tulajdonságaira nézve nem eléggé 
erős arra, hogy más pályákon, ahol 
az élet sodra nagyobb tevékenység­
nek, verejtékesehi) munkának a ki- . 
fejtését igényli, keresse meg boldo­
gulásának feltételeit, Ez a középosz­
tályból kikerült tisztviselők gyengébb 
eleme, a mely ellen akár közszol­
gálati, akár politikai vagy társadalmi
fiatal asszony és kulccsal kinyitotta az ajtót. 
Egy végtelenül egyszerű udvarra nyíló sötétes 
szobácskábán három kis lány kucorgóit egy 
sarokban.

Mit csináltok kicsikék?
— Ah mama . .. elloptuk a konyhából a 

sárga liliomot és kertet csináltunk belőle. Csak­
ugyan néhány ilyen színű liliom volt a padlón 
iskátulyák segítségével fölállítgatva. A kis 
Katóka nagy buzgalommal igyekezett néhány 
szálat még a padló repedésébe is beduggatni.

I gye, most olyan ami kertünk, mint 
a nagymamáé volt? — kérdezte aztán csillogó 
szemekkel.

Te kis csacsi! — nevetett Ilona. Már 
hogy lenne! Tudod, mondta felém fordulva, a 
gyerekeim roppantul szerették anyáin Ízléstelen 
sárga liliomos kertjét, de mikor szüleim elhal­
tak, mi bizony a kis birtokot eladtuk, hiszen 
hatan voltunk hozzá. Most néha a szakácsnőm 
vesz a piacon néhány sárga liliomot, a gyere­
kek pedig elcsenik tőle és kertet csinálnak 
belőlük. De nekem nem kell ez a rút, ízléste­
len virág most sem.

Evek teltek, évek múltak el és én sokáig 
nem láttam Ilonát. Egyszer azonban dolgom 
volt a kosárfalvai postán. Mikor átvettem le-
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szempontból únos-untahm panaszok 
hallatszanak. , ,

Bármii v nagy. bármily kirívó 
legv.n is a középosztály ezen két 
kategóriája között a különbség, azt 
senki sem tagadhatja, hogy mind a 
kettőnek a megmentése és lentartása 
magyar nemzeti érdek. Ha még 
annyi hibája volna is annak a csupán 
szükségből szolgáló, politikailag tel­
jesen függő es a közszolgalati ei(lé­
kek szempontjából is kifogás alá eső 
tisztviselői elemnek, azt az ('gyet nem 
lehet elvitatni tőle, hogy nemzeti 
érzületéből soha sem vetköződik ki, 
hanem abban a percben, a melyben 
a hatalom nyomása alól felszabadul, 
ti jva tiszta alkotmányos lel k illettel 
szolgálja a hazat.

A inai vármegyei rendszer még 
mindig eléggé biztosítja ennek a 
tisztviselői középosztálynak a fen- 
maradását, de az államosítás eziránt 
semminő garanciát sem nyújt. Nálunk 
a kormányhatalom minden percben 
ellenséges kezekbe kerülhet és az 
államosítás révén az egész közigaz­
gatási személyzet ilyen kezeknek 
lenne kiszolgáltatva.

A jelenlegi kormány és többsége 
nagyra van a nemzeti érdekek szol­
gálatának dicséretével. A kik a kor­
mány tetteit védik, mentegetik és 
törvényesnek hirdetik, azoknak már 
valóságos vesszőparipájává lett az az 
állítás, hogy a mit a kormány az 
ellenzék ellen a parlamentben elkö­
vetett. azt a jól felfogott nemzeti 
érdekek védelmében követte el, a 
melyeket az ellenzék által életbe 
hivott anarchia végpusztulással fe­
nyegetett.

Íme a nemzeti munkapárt kor­
mányának most jó alkalma lesz, 
nem mondva csinált, hanem való­
ságos nemzeti mentő munkát végezni.

nyitrahiegyei szemle________

Ha fenn akarja tartani a hivatalos­
ig odó középosztálynak azt a részét, 
a mely a vármegyék szolgálatában 
keresi meg kenyerét, ne szolgáltassa 
ki hamis ürügyek alatt ezt a nem­
zeti réteget a mindenkori államha­
talom kényének, hanem keresse a 
módokat arra, hogy egy felől a vár­
megyének a döntő szé) a közigazga­
tási tisztviselők választásánál bizto­
síttassák, másfelől a közigazgatási 
tevékenység zavartalan folytatása, 
állandóvá váljék.

Az olyan tisztviselő, a ki nem 
szolgáltatott okot fegyelmi eljárásra, 
a hat évi ciklus után ne essék uj 
választás alá, hanem viselje tovább 
a hivatalát, melyet becsületesen és 
közmegelégedésre töltött be. A fe­
gyelmi eljárást szükségszerűen meg­
indító okokat jó szolgálati pragma­
tika állapítsa meg és az ilyen okok 
fenforgásáról utolsó fórumon a köz- 
igazgatási bíróság mondjon ítéletet.

Ezzel kielégítést nyerhetne az a 
fontos állami érdek, melyet most az 
államosítás főérveül szeretnek hasz­
nálni, hogy a jó közigazgatási erők 
a közszolgálat javára zavartalanul 
érvényesülhessenek és meg hagyat­
nék egyúttal a vármegyék kezében 
a legfontosabb önkormányzati jog, 
a tisztviselői állások felett való ren­
delkezés.

A jelenlegi kormánytól, mely a 
párturalom mániájában szenved, a 
vármegyei önkormányzat már semmi 
jót sem várhat, de az ország köz­
véleményében mind jobban hallatszik 
már a pártabszolutizmus ellen szer­
vezkedő faktorok szava, mely elég 
erős lesz arra. hogy fentartsa a mai 
vármegyét, a középosztály ments­
várát addig, a míg helyébe más or- 
szágfentartó erőt tehetünk.

A városok hitelügye. A városok 
polgármestereinek nagyváradi kongresszusa be­
ható tárgyalásra méltatta a magyarországi 
városok egyik égető szükségletét, a hitelt.

Az ügy előadója hálás munkát végzett, 
midőn rámutatott a községi hitel szervezetlen­
ségére s ezzel szemben egy olyan pénzintézet 
alapítását ajánlotta, a melynek az lenne a ren­
deltetése, hogy a városokat pénzzel lássa el. 
Ily módon a városi hitelügy központosíttatnék 
s az országos városi bank, mint a magyar 
városok hitelszükségleteinek gondozója lépne 
a nagy pénzpiacokra s velők állandó össze­
köttetést tartana fenn. Ezen intézetnek legalább 
kezdetben állami segítségre lenne szüksége, 
később azonban a saját lábán is meg tudna 
ál lan i.

Egy ilyen intézet alapítása elé nem gör­
dülhetnek legyőzhetetlen akadályok, de még 
nagy nehézségek sem. Magyarország városai 
között van akárhány, a mely egymaga is egy 
virágzó nagy bankot alapítani képes volna s ha 
összeállanak az ország városai, könnyű szerrel 
létesíthetnek egy országos városi bankot, a 
melynek annyi fiókja lehet az országban, a 
mennyit a közszükség életre kelthet és fen- 
tarthat.

A kongresszus az eszmét nem utasította 
el, de nem is tett komoly lépést a megvalósi- 
tására. Mert azt nem lehet figyelemre méltó 
elhatározásnak tekinteni, hogy a kongresszus 
az előadó indítványát egy bizottsághoz utalta 
bővebb tanulmányozás végett. A hol cselekedni 
kellene, ott az ügyeknek bizottságokhoz való 
utalása, mindig a tett halogatását jelenti, ez 
pedig többnyire az ügy eltemetését vonja maga 
után.

A kik az életrevaló terv ellen nehézsége­
ket hoztak fel, azok nem győzték eléggé hang­
súlyozni, mennyire szükséges, hogy az állam 
a hitelnyújtás terén a városok segítségére jöjjön. 
Ez igaz, de a jelenlegi kormány alatt az állam 
nincs és belátható időn belül nem is lesz abban 
a helyzetben, hogy valami nagyszabású pénz­
ügyi manipulációba bele menjen, a melyből az 
ország életszerveinek valamelyes hasznuk lenne. 
A katonai kiadások és a korrupt uralmi rend­
szer fentartása elnyelik a legmesszebb menő 
pénzügyi manipulációnak az eredményeit is.

A hitelügy terén a városoknak erős kéz­
zel kellene megragadniok az önsegély hatalmas 
eszközét. Azt a vagyont, a mely a városok 
kezén van, ugyancsak a városok javára és nem 
másnemű pénzügyi szervezetek hasznára k< ll

veleimet, meglepődve néztem a póstásnőre. Oly 
nagyon, nagyon ismerős volt az arca.

Nem ismersz meg? kérdezte zavart 
mosollyal.

Nem én ... de igen ... a jó Kazanczay 
Vilma nénihez hasonlít nagysád.

Az volt az anyám 1
Óh hiszen akkor te vagy Kazanczay

Ilona'?
Az, az vagyok !
Miként kerültél ide ?
Annak hosszú históriája van. De ha 

időd engedi, jöjj be és elmondom.
Bementünk tehát egyetlen kis szobájába. 

Az alacsony, gerendás tetőről jobb napokat 
látott cifra petróleumlámpa lógott le majdnem 
az asztalra, kopott bársony díván és néhány 
ütött-kopott szék, meg egy egyszerű ágy ké­
pezték az összes bútorzatot. Ilona könnyes 
szemekkel, fájó mosollyal mutatott a szegényes 
berendezésre.

— l'lj le angyalom — nógatott a régi 
szívességgel és mikor leültünk, a régi Ilonának 
egy pillanatnyi felvillanásával mosolygott.

i > te még mint diszhölgyet láttál utol­
jára: finoman, elegánsan öltözve, pazarul be­
rendezett lakásban. Hová lett az a jólét? Vgy

eltűnt, mint a fuvallat! Tudod kedvesem a 
férjem páratlan jó ember volt és olyan pénz­
dolgokban, mint a kis gyerek. Fűnek-fának 
aláírt váltókat, no meg én sem takarékoskod­
tam ám 1 Egy-egy kalapért clfizettem ötven­
hatvan koronákat, és csak a kertésznek virág­
számlája évenkint százakra ment, mert hát én 
azt ambicionáltam, hogy a mi lakásunk legyen 
az egész városban legszebben felvirágozva. A 
szépítő-egylet erre rendelt első díjait és kitün­
tetéseit mind elnyertük. Én csak akkor voltam 
boldog, ha a legszebb begóniák, rhododendro- 
mok, rózsák és mindenféle szép exotikus virá­
gok környeztek.

.Javában mulattam, nevetgéltem Cirk- 
vetiicán a tengerparton. Most is emlékszem 
fehér csipkével díszített lilaszin selyemruha 
volt rajtam, mely zizegett minden léptemnél. 
Fekete hajamat a fürdőbeli fodrásznő szedte 
hullámos kontyba, arcom piros volt a nagy 
élvezettől, amint végig menve az esplanádeon 
itt is, ntt is utánam susogtak: ez a fürdő leg­
szebb nője! Ez az idei legnagyobb szépség 1 
Azt hittem, hogy teljesen boldog vagyok, pe­
dis: csak a hiúságom tett ilyen könnycnhivővé. 
Egy napon a sürgönyhordó sürgönyt adott át. — 
•Jöjj haza, nagy baj van — sürgönyözte a férjem.

— Már mi lehetne az a nagy baj ? nevet­
tem elbizakodottan, engem kedvel a sors, nem 
eshet semmi nagy baj! Biztattam hiú, önt-1- 
széssel sziniiltig eltelt szivemet. Környezetein 
is biztatott, nem lehet oly nagy a baj! Es 
csak hamar jöjjek megint vissza. De bizony 
nem jöttem! Mikor hazaérkeztem a szalonban 
elfagyott virágaim fogadtak. Az ebédlőben pe­
dig halkan sírdogáltak a lányaim. Mi baj \ an 
gyerekek"? kérdeztem. Apa... apa... zokogta 
Kató, apa... Nos mi van apával? beteg

A szeme... nem lát szegény a szenioré. 
A szivem úgy összeszorult mintha présbe tet­
ték volna. Beléptem az első ti tett hálóba. Ka­
roly? itt vagy? kérdeztem.

— Igen, igen, itt vagyok! Oh Ilona! Nein 
látlak többé sohasem !

Szegény uram nem is nyerte többe 
vissza a szcmcvilágát. Lányaim elmondták, 
hogy távol létem alatt egy kiránduláson ip 11 
áthült és amúgy is gyenge, beteges szemei 
hirtelen elvesztették látóképességüket. Jártunk 
aztán vele eleget orvos-tanárokhoz Bécsbe, so* 
I’árisba is elmentünk, de hiába! Teljesen 
tönkrementünk vagyoni lag is és nemsokára 

I bekövetkezett a rettenetes csapás, férjem tneg- 
I halt. Hosszú évekig úgyszólván nyomorban
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gyümölcsöztetni. Egy valamennyiért, valameny- 
nyi egyért tegye össze erejét, teremtsék meg 
a hitelnyújtás előnyös feltételeit s az igénybe 
vett hitelt használják fel produktiv üzemek léte­
sítésére.

Ez a városi hitelügy rendezésének, a vá­
rosok anyagi helyzete alapos megjavításának 
biztos és gyors segélyt nyújtó módja. Ha nem 
ez lesz a kérdés megoldása, akkor hiába be­
szélik meg akárhány kongresszuson a hitelügy 
helyzetét, azt jelenlegi bénultságából nem fog­
ják éltető mozgásra képessé tenni.

Néhány szó a nőkérdésről.
Irta : Simonffy Gyula.

Nvitra, okt 2.
III.

Szeretném az illetékes tényezők figyelmét 
e helyen egy nézetem szerint lényeges körül­
ményre felhívni.

Látjuk a kertészet, a belterjes és szak­
szerű gazdálkodás hasznait, s az erre szükséges 
ismeretek elsajátithatása végett vannak is 
kertészeti és földműves iskoláink: de még 
mindig felhangzik a panasz, hogy ezen isko­
lákat nem annyira a kisbirtokosok gyermekei, 
mint inkább a vagyontalan elem látogatja; 
pedig a szakavatott kisbirtokos osztály meg­
teremtésére csakis akkor szolgálhatnának a 
szükséges mérvben látható eredménnyel, ha 
az azok nyújtotta szakismereteket a közép- és 
kisbirtokos osztály gyermekei sajátítanák el.

Sok ok tartja vissza a kis- és közép- 
birtokosok gyermekeit ezen iskolák látogatá­
sától ; nem ide tartozik azoknak tüzetes fel­
sorolása, a két leglényegesebbet azonban 
felemlitem. Az egyik, hogy a szegényebb 
rész nem képes felfogni annak hasznát s 
nem képes viselni a gyermekek neveltetésével 
járó költségeket; a másik, hogy a kis- és 
középbirtokosok az a része, ki a költségeket 
viselni képes, hivatalnoki pályára neveli gyer­
mekeit, s az eredmény az, hogy az örökösök 
pénzzé teszik a földbirtokot s igy alakulnak 
át a tőkések kezén a kis- és középbirtokok 
latifundiumokká.

Volna ugyan egy tényező, mely ezen

éltem lányaimmal míg mindhárom kenyérke­
resethez jutott, azaz csak kettő, mert Kató 
férjhez ment egy fiatal orvoshoz. Én aztán e 
postamesterségért folyamodtam, mert úgy el 
voltam adósodva, hogy kis nyugdijam nem 
volt elég megélhetésemre. Öregebbik lányom 
most nevelőnő egy előkelő családnál, a fiata­
labbik meg elárusitónő egy fővárosi üzletben. 
Csak annyijuk van ami nekik elég, de azért 
bármennyit tiltakozom, mégis kis összeget 
gyűjtenek nekem, hogy egykor otthagyhassam 
a postát.

Kimentünk azután a kertbe az tele volt 
sárga liliommal!

— A sárga liliom a kedvenc virágom — 
csevegte Ilona és leszakítva egy ily virágot, 
csókolgatni kezdte. Tudod édesanyám kertjé­
ben volt sok sárga liliom. Óh soha olyan bol­
dog nem voltam mint akkor, mikor még abban 
a kertben élhettem mint gondtalan gyereklány 1 
Még most is látom azt a sok, sok sárga lilio­
mot, ami ott volt. Csupa tüzesen sárga bársony 
kehely ! Jaj be szépek, be gyönyörűek voltak ! 
Csak úgy aránylóit tőle a kertünk.

Milyen boldog, szép, aranyos időket 
éltem én át a szépséges aranysárga liliomok 
közt. Igazán édes anyám nagy Ízlést tanúsított, 
hogy úgy szeretett titeket ti kedves szép ara­
nyos sárga liliomaim!...

Es Ilona, az ezüstös hajú, bánatos arcú 
Ilona, könnyes szemekkel, de szeretettől ki­
piruló arccal csókolgatta, simogatta az egykor 
annyira gyűlölt sárga liliomokat.

bomlást ha tán nem is akadályozná meg tel­
jesen, mindenesetre előmozdítaná a gazdasági 
szakismeretek terjedését a kis- és középosz­
tálynál.

Ez pedig a kis- és középbirtokosok 
anyátlan, vagy teljesen árva kiskorú gyerme­
keinek a kertészeti és földmívelési szakban 
való kiképzése. A gyárai törvény V. és VIII. 
fejezetében kimondott elvek ellenére ismertem 
és ismerek árvákat, kik nagykorúságuk elér­
téig cselédsorban tengődtek, s kik kézhez 
vevén birtokukat, kezükön az rövid idő alatt 
szétmállott, idegen kézre került. Mert nem­
csak kiképeztetésükről nem volt kellőképen 
gondoskodva, de sőt erkölcsi romlásnak is ki 
voltak téve.

A gyámhatóság a mai viszonyok között 
a legjobb akarata mellett sem képes az ösz- 
szes árvákat az elziilléstől megóvni, s mind­
egyiknek a kellő kiképeztetéséröl gondoskodni 
és e bajt a fiatalkorúak bíróságáról szóló 
1918. épi VII. t.-c, hatodik fejezetében foglalt 
rendelkezések sem lesznek képesek teljesen 
megszüntetni. Pedig a vagyonnal biró árva 
leány gyermekeknek a kertészetben való ki­
képzése egy évtized alatt kiszorítaná az ösz- 
szes bolgárkertészeket, s a községeket virágos 
kertekké alakítaná át. Az ily vagyonos árvák 
úgyszólván minden községben találhatók és 
kiképeztetésük után széles e hazában tanítói 
lennének ugyanazon községbeli honosaiknak.

A társadalmi tényezőknek feladata tehát 
pótolni azt, amit a törvény alapján teljesen 
elérni nem lehet.

Felkutatni azon árvákat, kik a nevelte­
téssel járó költséget részben vagy egészben a 
sajátjukból fedezni képesek. Neveltetésüket a 
gazdasági és kertészeti szakban lehetővé tenni 
és odahatni, hogy szerzett ismereteiket a saját 
birtokukon érvényesítsék, s így a kipusztult 
apró nemesség helyébe nemzeti talajból fakadt 
szakavatott, kis- és középbirtokos osztály 
lépjen.

Nézzük most a hivatalnokot és a kis­
kereskedőt, mindkettő küzd a megélhetéssel, 
s csak akkor képes szűkes jövedelméből meg­
élni, ha neje házias, a háztartáshoz, a fehér­
nemű és felsőruha varráshoz ért, illetőleg az 
üzletben férjének segítőtársa, s ez által a férj 
s a család kiadását csökkenti.

Nagy fontosságú a nőknek eredeti élet­
hivatásukra való kiképeztetésc erkölcsi szem­
pontból is. A munkában való járatlanság, a 
munkakerülés szüli a számítás hiányát, az 
élvvágyat a gyöngébbeknél, megrontója a 
családi életnek, s az utódoknak. Míg ellenben 
a házias nő, gyermekét szintén kötelesség­
tudóvá, munkás egyénné törekszik nevelni.

A köztudat természetesnek találja, ha a 
nyomor gyermekét látja elziilleni, de ha a 
középosztály gyermeke vagy a felsőb 10,000 
gyermeke ziillik el, sziikölködővé válik, nyo­
morba vagy bűnbe kerül, keressük az okát a 
rossz társaságban, természeti hajlamokban; 
pedig igen sok esetben a gondos családi köte­
lességek ismeretében jártas családanya cél­
tudatos nevelésének hiányára vezethető vissza.

A kartellek és a termelők.
Mig csupán az agráriusok hangoztatták, 

hogy a túlhajtott kereskedelmi szabadság és 
az üzérkedő szellem nem igazi emelői a nem­
zeti vagyonosodásnak, a merkantilisták agrá­
rius elfogultságnak bélyegezték a küzdelmet 
a kartellek ellen. Ma azonban, ha a jelek nem 
csalnak, nemcsak a gazdák körében él az a 
tudat, hogy a kartellek kizsákmányolják a 
kisebb gazdasági egyedeket és a fogyasztókat, 
hanem az iparosok körében is, kik az ország 
különös társadalmi viszonyai következtében | 
eddig hűséges tartalékesapatját alkották a '

földmívelő osztály ellen küzdő merkantilis- 
musnak.

A fakartell és ezt megelőzőleg a bőrkar- 
tell ellen az imént rendezett iparosgyűlések 
első megnyilvánulásai voltak a merkantilista 
kapzsiság ellen küzdő iparosmozgalomnak. 
Lehetne azt is mondani, hogy Pált'ordulása 
volt ez a tüntetés a magyar iparososztálynak, 
a mely hirtelen tudatára ébredt annak, hogy 
a túlhajtott kereskedelmi szabadság, a vérbeli 
merkantilista spekuláció a torkát fojtogatja. 
A merkantilisták fegyvertársai, akik sohasem 
hagyták el a túlsó tábort, még akkor sem, 
mikor az agráriusok a sociális szellem nevé­
ben léptek fel a merkantilista kapzsiság ellen, 
egyszeriben heves ellenfelei lettek a merkan­
tilista szellem legélesebb kijegecesedésének, a 
a nagytőke kartelljeinek, a melyek rabbatok- 
kal és egyéb kedvezésekkel látja el a nagy- 
vállalkozót a kisiparossal szemben.

Az asztalosmestereknek és a hozzájuk csat­
lakozott iparosoknak a gyűlése a kartellek 
gúzsbakötését, megrendszabályozását követeli 
az államtól. Azt kívánja, hogy a nagykeres­
kedők, a kik a nyers faanyagot az erdőkből 
összevásárolják s összebeszélve méregdrágán 
adják az iparosnak, a kartellhivatal felügyelete 
alatt álljanak, mely hivatal a kartellek minden 
olyan határozatait megsemmisíthesse, amelyek 
a fogyasztók érdekeibe ütköznek.

Ezek a határozatok a legélesebb ellen­
tétben vannak a merkantilista felfogással, mert 
a kereskedelem megrendszabályozását jelentik, 
de a legteljesebb összhangban vannak az 
agrárius felfogással, mely a spekulációnak a 
termelés kárára való túlhajtása ellen minden­
kor kérlelhetlen harcot hirdet.

Az asztalosok mozgalmát követi a laka­
tosoké, megelőzte azt a cipészeké, néhány nap 
múlva az iparosoknak még nagyobb csoportja 
üzen hadat a kizsákmányoló merkantilizmus­
nak. A nagykereskedők elleni harc a gyáro­
sok elleni harccal kapcsolódik össze, a meny­
nyiben decemberben a vasgyárak kartellje 
ellen foglal állást a lakatosipar, mely hazánk 
iparosainak ez idő szerint legnagyobb részét 
foglalja magában. Sőt olyan hangok is hallat­
szanak, az iparosok köréből, hogy a kartellek 
ellen az egész iparostársadalom hadba száll.

Ha valamely osztály, úgy különösen a 
gazdák méltányolják és kisérik rokonszenvvel 
az iparosok ébredését, mert eddig a gazda­
társadalom egyedül, fegyvertárs nélkül vívta 
nehéz harcát a szabadság orvé alatt sokszor 
kalóz merkantilista üzelmek ellen. De már 
bizonyos, hogy ezt a nagy és teljesen jogosult 
küzdelmet elszigetelve eredménnyel megvívni 
nem lehet. Emlékezzünk vissza, mily nehéz 
volt a nagytőke, a kereskedők és a gyárosok 
támadásait visszaverni, mely az argentínai 
hús érdekében a mezőgazdaság ellen irányult. 
Pedig a földmívelő Magyarország jóval nagyobb 
és szervezettebb erőt képvisel, mint a magyar 
kis- és középipar.

A harcba szálló iparosoknak, ha érdekeik 
józan és célravezető védelmét komolyan keresz­
tül akarják vinni, le kell magukról rázni a 
merkantilista gyámkodást, szakítani kell régi 
barátaikkal, a nagytőkés merkantilistákkal, 
a kik a kis- és középipart ép oly vazallusok­
nak tekintik, mint a „nyakig sáros parasztot“. 
A kartellek ellen nem lehet komolyan hada­
kozni a merkantilis politika paizsa alatt. Az 
iparosvilágnak, amely szintén termelő, a gaz­
dák oldalán van a helye, a kikkel nincs semmi 
lényeges érdekellentétük, annál nagyobb ér­
dekközösségük, amit maga az agrárprogramra 
fejez ki legjobban, midőn a kis- és középipar 
állami pártolását ép olyan erélyesen hangoz­
tatja, mint az iparosok szövetkezeti mozgalmát 
s mint a mily készséggel vállalta a mezőgaz-
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dnság uz ónálló vámterület kockázatát ép a 
magyar ipar érdekében.

I >e hogy ez a közeledés az iparosok ér­
dekében megtörténjék, arra van szükség, hogy 
az iparosok ne álljanak a gyárosok mögé 
akkor sem, mikor Ausztria koniandójára a 
magyar gazdák jogait, a mezőgazdaság vedeimet 
al-nr/tk megcsonkítani. Legyenek az iparosok 
hűséges fegyvertársai a magyar mezőgaz­
daságnak. akkor új tábor keletkezik : a magyar 
termelők egységes tábora, mely ellentállhatlan 
erővel száll szembe minden olyan törekvéssel, j 
mely hazánk termelését akarja megakasztani j 
s új világ derül a magyar ipar és mezőgaz­
daság egén.

Újdonságok.
A király névnapja. Folyó hó 4-én, 

mint < > Felsége a király nevenapján a nyitrai 
székesegyházban ünnepi nagy mise volt, me- 
1 ven Jeszenszky Alajos prelátus, püspöki hely- 
nők pontifikáit.

Kinevezés. A király váraljai Fuhrmann 
Andor csávái járásúi rút az aranvosmaróthi tör­
vényszék elnökévé: dr. Eichenwald Gyula csávái 
gyakorló ügyvédet a nagy becs ke re ki törvény­
székhez bíróvá: Moesz Géza aranvosmaróthi 
törvényszéki jegyzőt a vágsellyei járásbíró­
sághoz aljárásbiróvá nevezte ki.

Hymen. Hajek József jogszigorló szent, 
hó 23-án vezette oltárhoz az érsekujvári plé­
bánia templomban Krendl Rózsikét. Kremli 
Gáspár érsekujvári vendéglős leányát.

A hercegprímás Nagyszombat­
ban. Dr. ('semoeh János szept. hó 2t>-án fejezte 
be nyitramegyei bérmaútját Nvitrapásztón, a 
borúiét Galgócon át Nagyszombatba utazott 
s itt Jedlicska Fái érseki helynöknél szállt meg. 
Még aznap felkereste a kis szemináriumot s 
meglátogatta a papnövendékeket. Másnap reg­
gel az Invalidusok templomában szt. misét mon­
dott, mely alatt a főgimnáziumi ifjúságot meg- 
áldoztatta. A délelőtt folyamán megtekintette 
a főgimnáziumot, majd átment az érseki árva­
házba s az < hxilya-apávák intézetébe. Délután 
a Jézustársaságiakat és a Szí. Ferencrendiekct 
látogatta meg. A hercegprímás vasárnap dél­
után hagyta el a várost, de előbb még látoga­
tást tett a polgármesternél és báró Fekete 
Árpiul az autón. kath. hitközség elnökénél. 
Tavaszkor a prímás újra meglátogatja a várost 
és a bérmálás szentségét fogja kiosztani.

Polónyi Géza orsz képviselő, alsó­
kul- skényi földbirtokos felvétette magát Ny it ra­
megye virilistái k-'-zé. egyidejűleg pedig lemon- i 
dott a főváros törvényhatósági bizottságában | 
viselt tagságáról.

Főispán! látogatás, ('raus István ' 
főispán Szatlnnáry István dr. vm. tb. főjegyző I 
és K styál M. dr. képviselő kíséretében f. hó 
29-én érkezett Szakolcára a városi hivatalok 
megvizsgálására. A hivatalos jellegű látoga­
tásra < 'zobori.Károly polgármester falragaszok 
útján hívta fel a közönség figyelmét. A városi 
tisztikar reggel a város határánál fogadta a 
Ih-licsr-il kocsin érkező vendégeket, a város­
háza előtt pedig a polgármester kis leánykája 
üd\ zlö szavak kíséretében virágbokrétát nyúj­
tott at a főispánnak. Az ugyanezen napra eső 
szakolcai búcsú alkalmával szokásos 9 órai 
nagy misén megjelent a főispán élén az egész 
tisztikar s az összes iskolák tanulóifjúsága, 
melynek egy része a piacon állott sorfalat. 
Szentmise után a városháza tanácstermében 
díszközgyűlés volt, melyen a képviselőtestület 
nevében Okdnyik Lajos dr. esperes üdvözölte a 
főispánt. A szónok a főispán bevonulásában a 
békének és a munkának bevonulását látja. A 
nemzetek boldogsága nem a szuronyokon nyug­
szik. hanem polgárainak jólétén, erkölcsén, mű­
veltségén és megelégedésén. Mindezek előmoz­
dítása elsősorban a közigazgatási tisztviselők 
feladata, akiknek vezetőjét üdvözli s a polgár­
ság együttműködését ígéri neki. A főispán 
válaszában örömét fejezte ki a zavartalan 
együttműködésnek immár beállott lehetősége 
fölött s jóakaratáról biztosította a a várost. A 
tót nyelven is elmondott beszéd után követ­
kezett a -•> éves szolgálati értnek átadása 
Cserny Ferenc, Hojer Antal, Juriczky István,

Metke Ernő és Prosvicz Ferenc szakolcai tűz­
oltók részére. Az átadás alatt a Gvadányi-kör 
vegyeskara a Nemzeti imát énekelte. A köz- 
gvulés után a főispán a kegyuraság és a hit- 
félekezetek küldöttség it s az állami hivatalok 
szokásos tisztelgéseit fogadta. Délben a városi 
vendéglő nagyterméből bankett volt, melyen 
Fzonyi Kálmán dr. v. főjegyző a főispánra, 
Kropáesy István Kostyái képviselőre, Kostydl 
dr. Okdnyik Lajos esperesre, mint egykori poli­
tikai ellenfelére, akinek egyénisége iránt tisz­
teletét jelentette ki, ( raus főispán a város pol­
gárságára. Okdnyik dr. esperes a szintén jelen- 
volt öt kitüntetett tűzoltóra emelte poharát. 
Délután a főispán a hivatalokat vizsgálta meg 
a városházán s estefelé kíséretével automobilon 
elutazott. Este táncmulatságot rendezett a tűz­
oltók legénysége a nagyvendéglő dísztermében.

Tudósító.
*

Ha Szakolcán a főispán a zavartalan 
együttműködésnek beállott lehetőségéről beszél, 
tudni kell, hogy azt az együttműködést senki 
sem tette ott lehetetlenné, csak maga a főispán 
és az ő gárdája azáltal, hogy a város jelenlegi 
képviselőjének megválasztásánál a legbrutáli- 
sabb eszközöket használták. Minthogy ezeknek 
az uraknak a jogtiszteletében egyáltalában nem 
hihetünk, szinte bizonyos, hogy Szakolcán csak 
addig lesz meg „az együttműködésnek immár 
beállott lehetősége", amig ott újra képviselőt 
nem választanak. Mert Nyitra megyében az ilyen 
együttműködést mindig csak a politikai immo­
ral i tás zavarta meg, e tekintetben pedig javít­
hatatlanok itt az emberek és az állapotok. Még 
pedig épp azok az emberek, a kik az együtt­
működésről szeretnek beszélni.

Külföldi orvosok Pöstyénben.
A természetkutatók és orvosok bécsi kong­
resszusán megjelent orvosok egy-egy csoportja 
vasárnapon és hétfőn Pőstyén fürdőt kereste 
fel. A kirándulókat Winter fürdőigazgató és a 
pőstyéni fürdőorvosok kalauzolták. A vendé­
gek megtekintették a fürdőszigeten és a Vág 
folyó medrében lévő iszapforrásokat, a Ther- 
mia téli fürdő- és száiiópalotát, a fizikai 
gyógyintézetet és a munkáskórházat, ahol dr. 
II cisz Ede vezető orvos előadást tartott ezen 
a külföldi betegpénztárak által is szívesen 
igénybe vett jóléti intézményről. Hétfőn dél­
ben a Thermia Palace szállóban bankett volt 
az orvosok tiszteletére, akik hétfőn este hagy­
ták el Pőstyént. A kirándulók Winter igaz­
gatónak rendkívül nagy elismeréssel nyilatkoz­
tak a fürdőhely kitűnő berendezései felől.

Jurigáék zarándoklata. A Juriga- 
Hlinka által szervezett zarándoklat mintegy 
löt H) emberrel vonult fel a múlt hét elején 
Vellehradba, a hűimét a trencsénmegyei Yág­
sziklásra és Nyitrára is el akartak látogatni. A 
zarándoklatot azonban az ország határán a 
hatóság, a számos helyen fellépett tífusz és 
kolerajárványra, illetőleg veszélyre való hivat­
kozással feloszlatta s ennek következtében az 
említett két helyen tervezett demonstráció el­
maradt. A nemzetiségi agitátorok látogatása 
különféle címek alatt került a híradás közfor­
galmába. Szó volt arról, hogy mint történeti 
és régészeti társulat fognak megjelenni, a régi 
szláv emlékek megtekintése céljából! Azután 
tót nemzeti zarándoklatról beszéltek, a mely 
300, vagy más hírek szerint 1000 emberrel je­
lent volna meg. Nagyon jó, hogy semminő 
formában sem mutatkoztak,' mert hiába való 
kellemetlenséget okoztak volna az egyházi kö­
rüknek és kompromittáltak volna egy kath. 
közügyet, melyet vakmerőén kisajátítani töre­
kedtek. Az egész tüntetésnek a kieszelt indító­
nk át ugyanis az a híresztelés képezte, hogy a 
nyitrai egyházmegye a két nagy „lót" szentnek 
Szt. András és Benedek vértanuknak kultuszát 
elhanyagolta, azért most ők, a nemzetiségi 
hithű katholikusok vannak hivatva ennek a 
kultusznak felújítására Ez az ámító beszéd 
épp olyan tendenciózus valótlanság, mint a 
nemzetiségi demagógok egyéb panaszai és rá- 
fogásai. A nyitrai egyházmegye az ő szent 
patrónusainak kultuszát nem csak nem hanya­
golta cl, hanem a leghűségesebben ápolja és 
lentartja. Minden évben, július 17-én ünnepet 
ül a tiszteletűkre, melyen körmenetet is vezet 
s olyan templomi fényt fejt ki, a minő csak 
elsőrangú egyházi ünnnepeken van előírva. Őrzi 
és az említett ünnepen a köztiszteletnek kiteszi 
ereklyéiket. A szvkeskáp tahin pedig, hogy az 
egyházmegye védőszentjei iránti tiszteletét ál- 
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épp most készíttette el művészi tökélyű szob­
raikat, melyek a székesegyház egyik legszebb 
oltárát, a templom legfeltűnőbb helyét fogják 
díszíteni. Hamis dolgot állítottak tehát a nem­
zetiségi heccek rendezői, midőn híveik előtt 
úgy mutatkoztak be, mint a vallásos kegyelet 
gondos ápolói, a kik Szt. Árulás és Benedek 
vértanuk kultuszát ki akarják emelni a feledés 
homályából. Már ez a leleplezett hazugság is 
mutatja, hogy a meghiúsult „nemzeti zarán­
doklatot" és „archeológiái tanulmányutat" nem 
becsületes szándékkal rendezték.

Halálozás. Széplaki és endrődi Endrödy 
Gyula nyug. főgimn. rajztanár szept. hó 28-áii 
ólétének 70-ik évében váratlanul elhunyt. A 
boldogult 36 éven át működött a nyitrai fő­
gimnáziumnál, a hol mint rajzoló művész hír­
nevet szerzett magának. A festészet terén is 
kitűnt számos alkotásával, a melyek a műked­
velői szintájat túlszárnyalva, hivatásos készült­
ség és ügyességről tesznek bizonyságot. Sok 
képe díszíti volt tanítványainak, barátja! és 
ismerőseinek lakását. Vallásos tárgyú festmé­
nyei a legjelesebb, jobbára olasz mesterek sike­
res imitációja szerint készültek, de az alakok 
színezésében az imitátor eredeti felfogása sok­
szor meglepő hatással érvényesül. — Halálát 
gyászolja özvegye szül. Rodler Berta, leánya 
Hetén férj. dr. Jambrikovics Lászlóné, fia Leó 
m. kir. honvédfőhadnagy, nővére Hetén, özv 
borai Horánszky Adolfné és nagy kiterjedésű 
rokonság. Temetése szept. hó 30-án ment a 
zobor-úrivölgyi gyászházból. A végtisztességen 
a főgimnázium tanári kara, ifjúsága és nagy 
számú gyászoló közönség jelent meg.

Hoffmann Alajos gázlósi plébános f. hó 
27-én, 46 éves korában, hosszabb szenvedés 
után, Gázlóson elhunyt. Temetése f. hó 29-én 
ment végbe, a környék élénk részvétével.

Nyugodjanak békében !
Kritika egy színházi kritikáról.

A múlt év elején történt, hogy Deák József 
szerkesztő lapjában, a „Nyugatmagyarországi 
Naplódban éles kritikát gyakorolt Fodor Zsiga 
bankhivatalnok színházi kritikái felett. Többek 
közt azt irta Fodorról, hogy kötetekre menő 
hülyeségeket halmozott már föl színházi refe- 
rádáiban. Fodor sajtópert indított Deák ellen. 
Szeptember 18-án foglalkozott az üggyel a 
pozsonyi eskiidtbiróság. Az esküdtszék arra 
az álláspontra helyezkedett, hogy a kritika 
jogos volt és Deákot dr. Feitscher Oszkár 
ügyvéd védőbeszéde után a vád alól felmen­
tette.

A magyar diákcserkészet. A
magyar diákcserkészet ügye már belekerült 
a nyilvánosság forgatagába. A nagyközönség 
pedig a parton áll és néz. Egyelőre semlegesen 
hallgat. Csak szórványos kiáltások hallhatók 
itt is, amott is. Ez az újságírók hangja. Han­
golni akarják a partonállókat pro vagy kontra. 
Most úgy látszik, inkább kontra, mint pro. 
Legalább a budapestiek közül egynémelyiknek 
ellenszenve tagadhatatlan. Azt firtatják folyton: 
mi az esetlen, mi a szerencsétlen, mi a nevet­
séges rajta. Hogy csak rövid félesztendő alatt 
micsoda bámulatos, friss erőforrásokat fakasz­
tott a cserkészet a magyar ifjúság lelkében, 
arról nem akarnak tudni. Az a hő óhajuk, 
bár csak hozzácsapódna az egész valami fő­
igazgatói szcillához vagy belesodródna egy 
miniszteri rendelet charibdisébe. Miért meré­
szelt az élet eleven folyamára ráereszkedni 
olyan örömmel, bátran és üdén e közéleti 
Írástudók és publikánusok előzetes tudomása 
és engedd me nélkül, mikoron ők bérlik a 
nagy nyilvánosságot.

De a magyar szülőknek és pedagógusuk­
nak bízniuk kell annyira gyermekeik egész­
séges életösztönében, hogy azok is legények 
akarnak lenni a gáton és ha a cserkészet 
eszméje éppen ez életösztönöknél fogva ra­
gadta meg őket, hát az annyira nem baj, 
hogy éppen megfordítva: ennek igaz szívvel 
örülhetnek még akkor is, ha egy pár későn 
kelő budapesti újságírónak rossz a mája es 
keserű a szája.

Mert a legelső gondolat, a mit mi a 
cserkészetben kitörő lelkesedéssel üdvözölhe­
tünk éppen az: hogy páratlan korrelációja 
van az ifjúi lélek legnemesebb életösztöneihez. 
Éppen nekik való. Éppen értük van. Egész 
valója izig-vérig a diáklelkületnek az élesz­
tője, nemesítője, szószólója. Az ő hangjukon 
beszél hozzájuk, az ő álmaikat realizálja, az 
ő aspirációikat hordozza, az ő értelmi, erkölcsi,
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fizikai erőiket állítja nekik való munkába. 
Ifjúi tudás, eróly, fantázia, poézis, művészet, 
találékonyság, szociális érzés, ügyesség, izom­
erő mind-mind uj életre ébred, mert meg­
találja a természetének megfelelő elhelyező- 
dést és munkateret. Repeső-verseny indulása 
ez a kénytelen helyzetüknél fogva sokszor 
korlátok közé szorult leggyönyörűbb ifjúi 
erőknek. Igen! A leggyönyörűbbeknek, mert 
az ifjúságnál ez nem frázis, hanem szent 
valóság. Mi még alig is sejtjük, hogy a szuny- 
nyadó szűzi energiáknak micsoda telepe az 
ifjúi lélek. Nem hiszünk benne. Pedig ez a 
nem hivés is éppen olyan gyatra és erőtlen, 
mint minden hitetlenség, és öl. Aki velük él 
és komolyan veszi őket, annak nem kell ezt 
bizonyítani, mert tényeket lát maga előtt, 
íme csak egyetlen példa.

Ez idén a Vágón két hétig tanyáztunk 
tutajokon a viz hátán. Százan voltunk. Máso­
dikos gimnazistától egyetemi hallgatókig ve­
gyesen voltak a fiúk. Es csináltunk ott, távol 
a kultúrától, egy egész külön világot és ki­
töltöttük azt sajátos ifjúi szellemmel, örömmel, 
vigsággal, türelemmel, fáradsággal, ügyesség­
gel, felelősséggel, becsülettel. És ez a kis 
diákállam ezzel a legsajátabb erőivel átúszott 
az örvényeken, megküzdött szakadó esőkkel, 
rohanó árral, vak éjszakákkal, viharokkal, 
ködökkel és nem lett beteg, nem fáradt ki és 
nem ásított az unalomtól és nem lógatta az 
orrát. Es senkinek sem volt terhére. Ellenben 
örült, aki látta. Es mikor szét kellett mennie, 
a meghatottság könnyei rezegtek a szempil­
láikon a kedves tutaj-polgároknak és még a 
kemény deszka fekhely is édes emlék gyanánt 
él mindannyiuk lelkében. -—f.

Elismerés egy tanítónak. Diahó 
Gyula, az érsekujvári r. k. népiskola tanítója 
40 éves működés után október 1-jével nyuga­
lomba vonult. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ezen alkalomból a tanfelügyelő útján 
elismerését fejezte ki azért a hazafias, lelkiisme­
retes és eredményes működésért, melyet Blahó 
Gyula hosszú tanítói pályáján kifejtett.

A hercegprímás a magyar ipa­
rért. A Selmecbányái templomberendezési 
műintézet részvénytársaság küldöttsége gróf 
Wilczek Frigyes főispán vezetésével szept. hó 
16-án tisztelgett dr. Csernoch Jálfos herceg­
prímásnál és támogatását kérte abból az al­
kalomból, hogy a részvénytársaság most 
bocsátja ki az egymillió részvénytőkéből a 
második részt. A hercegprímás válaszában ki­
jelentette, hogy tudja, hogy a templomberen­
dezési cikkekért évente több millió korona 
megy külföldre, tudja, hogy Selmecbányán az 
állami fémbányászat hanyatlása folytán új 
ipart kell teremteni, hogy a népnek munka 
jusson, tudja, hogy hazafias kötelesség a hazai 
ipart támogatni s hogy eme műintézetbe ol­
vadt lvrause-féle üzem eddig is megfelelt 
hivatásának, ennek folytán ő, úgy mint már 
kalocsai érseksége alatt is, ezentúl is szívesen 
fogja támogatni a legmesszebbmenő módon 
ezt az új intézményt.

Csőd. Az aranyosmaróti kir. törvény­
szék Vollmann Ferenc brogyáni lakos ellen 
csődöt nyitott. Csődtömeggoodnokká dr. Zna- 
menák István, helyetessévé pedig dr. Wildmann 
Jenő aranyosmaróti ügyvédek rendeltettek ki.

A gazdák és az alacsony búza­
árak. Az Országos Magyar Gazdasági Egye- 
sülét hivatalos lapjának, a „Köztelek -nek 
júliusi első számában a várható gabona ár­
alakulásokról szólva, azt írta, hogy az idei 
értékesítési időszakban a gabonaárak nem 
alakulhatnak úgy, mint rendes viszonyok 
között, vagyis hogy az akkor már nyilvánvaló 
kedvezőtlen terméskilátások dacára is a gabona­
árak nem emelkedhetnek oly mértékben, mint 
ezt a rendelkezésre álló készlet indokolná. 
Kifejtette akkor a gazdák lapja, hogy külö­
nösen a pénzpiac helyzete az, ami ezt a J'cnd- 
ellenességet előidézi. De hogy a gabonatőzsde 
annyira természetei lenes politikát log uzin es 
hogy a bessz hetek óta tartó tobzódása a mai 
fokot eléri, arra a gazdák nem számítottak. 
Mert ami a tőzsdén ma folyik, amidőn a 
gabonatermés minősége a legkritikusabb,

amidőn a csírás, dohos és nedves búza nem 
ritkaság és a termett mennyiség sem áll távol 
az ínséges esztendők mennyiségétől, igazán 
érthetetlennek tartják a gazdák körében, hogy 
miként tudja a tőzsde a gabonaárakat egyre 
alacsonyabb színvonalra szorítani. Gazdakörök­
ben a budapesti tőzsde politikája a lehető 
legnagyobb ellenszenvet kelti és ez a helyzet 
szerintük nem is maradhat állandó, mert tart­
hatatlan az az állapot, hogy a búza ára úgy­
szólván hetenként csökkenjen 20—30 fillérrel, 
amikor a közös vámterület búzatermése, illetve 
búza- és rozstermése az idén még az utolsó 
tiz esztendő átlagát sem üti meg és midőn 
tavasszal minden valószínűség szerint a buza- 
behozatal elkerülhetetlen lesz.

Iskola felavatás. Nagyszabású ün­
nepély keretei köpött folyt le a vágmedencei 
r. k. iskola felavatása szept. hó 28-án. Közel 
30 ezer korona költségen építette fel Yágme- 
dence község Bubnics Mihály plébános ügy­
buzgalma folytán 3 tantermes, nagy modern 
— városba illő — r. k. iskoláját. A felavatást 
Jedindk Tivadar vágdebrődi esperes-plébános 
végezte. E helyen említjük meg, hogy a vág­
medencei fogyasztási szövetkezet építette fel 
az országút és az iskola közötti vashidaeskát, 
s ugyancsak ugyanezen plébános szorgalma­
zása és utánjárásával vagy 10 ezer korona 
költségen átépítették a 3 tanerő lakásait is. 
Itt az iskolaügy 30-50 évre meg van oldva.

Az Élet c. szépirodalmi képes hetilap 
1 okt. 5. számában Török Gyula folytatja „Zöld- 

köves gyűrű“ c. regényét, elbeszéléseket talá­
lunk Kádár Leheltől és Zöldi Mártontól, verseket 
Sík Sándortól, Kosztolányi Dezsőtől és Franyó 
Zoltántól. Ezenkívül Radványi Kálmán befejezi 
tanulmányát az irodalmi renaissanceról, Fiilep 
Lajos cikket írt a montecassinói bencések 
művészetéről. A rendes eleven rovatok, irodalmi 
kritikánk egészítik ki az Kid legújabb számát.

Cégek kiegyezése. A holicsi Gay- 
dusehek-féle bukással érdekelt holicsi Hecht- és 
várközi Neuer-cég hosszas tárgyalások után 
kiegyezett hitelezőivel. Az egyezség értelmében 
bizonyos fizetési kötelezettségek ellenében 
tiz évi időtartam áll az érdekelt cégek rendel­
kezésére a követelések teljes kiegyenlítéséhez. 
A tárgyalások folyamán több váltóaláirási 
ügyet is sikerült teljesen és véglegesen tisz­
tázni. így a még fennálló követelések és 
egyéb ügyek már csak a Gayduschek-Tostvérek 
részéről várnak elintézésre.

Villamos világítás Bánban. Tren- 
csén-Baán község egy Kellermann nevű kecs­
keméti vállalkozóval egyezséget kötött, melynek 
értelmében ez villamos világítási telepet fog 
létesíteni Bánban, mely már a jövő tavaszra 
elkészülne.

Diákok tanulmányútja. Az érsek- 
újvári gimnázium 3. és 4. osztályának vagy 
80 tanulója szept. 24-én kirándulást tett Po­
zsonyba. A diákok, akiket dr. Jlnós Ferenc, 
Mrenna József és Bauer Ede tanáraik vezettek, 
a Yaskutacskán voltak, ahonnan a Zergehe- 
gyen át tértek vissza Pozsonyba. Másnap dél­
előtt a várromot és a város egyéb nevezetes­
ségeit tekintették meg. Útjukban Mann Károly 
városi tanácsos és Schiff József gimnáziumi 
tanár kalauzolták.

tái
A gazdasági munkások biztosi*

a. A földmivelésiigyi miniszter utasítást 
küldött a főispánhoz, hogy figyelmeztessék a 
végrehajtásra hivatott hatóságokat és a köz­
ségi közegeket, miszerint írják össze az ösz- 
szes gazdasági cselédeket és gazdaságban 
alkalmazott szegődményes iparosokat 120 fil­
léres balesetbiztosítási hozzájárulási díj kivetése 
céljából; úgyszintén jelentsék be az Országos 
Gazdasági Munkáspénztár központi igazgató­
ságához az összes gazdasági gépmunkásokat, 
illetve az összes gazdasági gépeket.

Tanítók Fürdője R.-T. megala­
kulása. A hazai tanítóság olcsó árszabása, 
tsrsudalmi gyógyfürdője, üdülő és nyaraló helye 
szervezése érdekében előbb indított, s úgy a 
tanítóság, mint általában a nagyközönség 
részéről a legmelegebb pártfogásban részesí­
tett mozgalom, mint illetékes helyről értesü­

lünk, igen szép eredménnyel, befejezés előtt 
áll, amennyiben az ezen intézményt létesítő: 
Tanítók Fürdője Részvény Társaság ez évi 
december hó 27-én, minden kétséget kizárólag 
megalakul.

Biztosítják ezen sikert egyrészről az eddigi 
részvényjegyzések tekintélyes létszáma, más­
felől, a megvételre és; további kiépítésre kU 
jelölt székelyudvarhelyi Szejke Fürdő eladó 
tulajdonosaival létrejött azon megegyezés, hogy 
hogy a fürdő vételáráig esetleg még fennmaradó 
részvényeket eladók le fogják jegyezni és hogy 
jogot adnak továbbá a 45 holdnyi fürdői 
területből, örök áron eladandó 100—200 négy­
szögöles villatelkekre való parcellázásra. A 
26 koronába kerülő, és 2 koronás havi rész­
letekben is, az Udvarhely megyei Takarékpénz­
tárba Székelyudvarhely fizethető részvényekből 
még jegyezhet, nemkülönben a villatelkekből 
is foglalhat le bárki, tetszése szerinti mennyi­
séget Gyvrkes Mihály ig. tanítónál Székely- 
udvarhely.

Ajánljuk ezen értékes, társadalmi moz­
galmat, mely követendő példaadás a többi 
fürdőink fejlesztésére is, úgy a hazai össz- 
tanitóságnak, mint a más foglalkozású körben 
dolgozó nagyközönség minden egyes tagjának, 
testületeknek, helyi alakulatoknak meleg párt­
fogásába, mielőbb megnyilvánuló élénk támo­
gatásába.

Sport. Az ,.Érsekujvári Sport Egyesületu 
október hó 1-én a főgimnázium tornatermében 
a következő óra-beosztással kezdte meg a téli 
működését: Hétfőn és pénteken este 6—8-ig 
torna; szerdán és szombaton este 6—8-ig 
vívás; kedden és pénteken 5 órától svédtorna 
a hölgyek részére. Október 15-től kezdve a kis 
gyermekek (5—10 évesek) részére svédtorna 
gyakorlatokat fog tanítani Czáráti Dániel fő- 
gitnn. tornatanár.

Az ipartestüietek reformja. A
kereskedelemügyi minisztériumban az ipartes­
tületek reformjával foglalkoznak, különösen 
az ipartestületek pénzkezelését és ellenőrzését 
akarják szabályozni. A kereskedelemügyi 
miniszter e tárgyban szaktanácskozást hiv 
össze és tekintettel arra, hogy az ipartörvény 
előkészítése még mindig kezdetleges stádium­
ban van, az ipartestületek reformja meg fogja 
előzni az ipartörvény módosításáról szóló 
javaslatot. A szak tanácskozáson részt fognak 
venni a kamarai titkárok, valamint a nagyobb 
városok ipartestületeinek elnökei is.

Uj huszkoronás bankjegyek.
Szeptember végén az Osztrák Magyar Bank 
új huszkoronás bankjegyekkel lepte meg az 
országot s a most forgalomban levő bankókat 
október hó 1-től kezdve lassan-lassan kivonják 
a forgalomból. Az új papírpénz ugyanolyan 
nagy, mint elődje, a mostani huszkoronás 
bankó; de az új bankó meglehetősen tarka, 
amenyiben eltérőleg a mostanitól, mindkét 
oldala különböző színű. A magyar oldalát tar­
kára, a német oldalát pedig kékre festették.

A világ termése. Az olasz nemzet- 
gazdasági intézet jelentése szerint Bulgária 
búzatermése 16,500.000 q., Franciaországé
87,833.000 q., Magyarországé 45,362.000 q., 
Olaszországé 57 millió q, Romániáé 24 millió 
q, Kanadáé 57,425.000 q, az Egyestilt - Államoké 
205,078.000 q.

Az augusztusi kimutatásban említett or­
szágok összes buzahozama Románia, Kanada 
és Franbiaország hozamával együtt 006 millió 
métermázsa.

Az előrelátható rozstermés Poroszországi­
ban 93,385.000, Franciaországba 11 12,555.000,
Magyarországon 14,226.000 q. Az augusztusi 
kimutatásban említett országok összes hozama 
Franciaországgal, Romániával es Kanadával 
együtt előreláthatólag 6 millió q. Romániának 
előreláthatólag 6 millió métermázsa árpája 
lesz és az előrelátható kanadai árpatermés 
9,675.000 métermázsa irányozható elő. Az 
augusztusi kimutatásban említett országok 
összes hozama Romániával és Kanadával 
együtt 267 millió métermázsa. Poroszországban 
az előrelátható zabtermés 62,341.000, Romániá­
ban q millió, Kanadában 60,969.000, az Egye­
sült-Államokban 154,730.000 q. Az augusztusi 
kimutatásban említett országok összes hozama 
Romániával és Kanadával együtt 497 millió 
métermázsa. Bulgária előrelátható tengeriter­
mését 11,500.000 q-ra, Magyarországét 46,930.000
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Olaszországét 25 millió q-rn becsülik. Az Egye- 
siilt-Államok tengeritermését 5,597.178 q-ru 
becsülik. Bulgária. Spanyolország, Olaszország, 
.Japán, Tunisz, Magyarország, Svájc, európai 
Oroszország és az Egyesült államok összes 
tengeritermése 708 millió q-ra becsülhető.

Olaszország előreláthatólag 4,500.000 q. 
rizst fog szállítani, míg Japán rizstermése 
előreláthatólag 75,221.000 q rizst fog termelni.

Az osztrói róm. kath. iskola fel­
szentelése. A krakoványi plébániához tar­
tozó Osztró községben roept hó 28-án fényes 
ünnepség keretében tartatott meg az újonnan 
épült nun. kath. iskolának a megszentelése. 
Az ünnepségen részt vett az egész környék 
lakossága. A szentelést Bieliczky Jusztin t. ka­
nonok esperes-plébános végezte a papság segéd­
letével. A szentelés után a szertartást végző 
t. kanonok az iskola előtt felállított szószéken 
az egybegyiilt nagyszámú közönséghez gyö- 
nyóríi. eszmékben gazdag beszédet intézett, 
amelyben ecsetelte az iskolának fontosságát 
vallási és kulturális szempontból. Az iskola 
felépítetése körül legtöbb érdemet szereztek 
Markovin- Mihály, a község szeretett plébánosa 
és Bieliczky Jusztin t. kanonok. — Osztró köz­
ség mintaképül szolgálhat az áldozatkészség 
dolgában. Négy év előtt 30,(XX) korona költ­
séggel saját erejükből minden anyagi támoga­
tás nélkül felépítették templomukat s alighogy 
ezt kifizették a helybeli plébános buzgólkodása 
folytán létesítették a róm. kath. iskolát, jelét 
adván a vallási és kulturális intézmények 
iránti nemes érzéküknek.

Vigyázatlanság. Estiinger Károly vas­
öntősegéd a napokban egy ócska fórgópisztoly- 
hoz jutott. A fegyvert szept. hó 28-án próbálta 
ki a pár-utcai réten. A próba azonban balul 
ütött ki. Egy eltévedt golyó Estiingert meg­
sebezte. A sérülés azonban csak könnyebb 
természetű.

Lopják a szőlőt. Ahogy piacra kerül 
ősszel az első szőlőinrt. a szőlőlopások kezdő­
töket veszik Zoboron. Nincs az a szőlőkért, 
amelyből dézsmál ne szednének. A csőszök 
csak elvétve érnek tetten egy-egy szőlőtolvajt, 
de nagyobb részük szabadon garázdálkodik. 
Ezen bajokon természetesen egyhamar nem 
lehet segíteni. Szőlőérés idején megkellene két­
szerezni, sőt háromszorozni a hegyőrök számát, 
de a hegyközség kasszája nem bírja el az 
ezzel járó terheket. — Az első szőlőtolvaj, akit 
ez idén tetten értek, Ivancsik Mihály zoborda- 
rázsi lakos. Funczik János hegyőr Simkó An­
tal szőlőjében csípte el.

Feljelentett cselédszerzök. Ste- 
fecsek Gyula és Steiner Adolf nyitrai lakosok 
üres óráikban cselédközvetítéssel is foglalkoz­
nak. holott erre hatósági engedélyük nincsen.
A minap Gábor József napszámost elszerződ­
tettek Simkó Albert zobordarázsi birtokoshoz. 
Simkó közvetítési díj címén ti koronát fizetett 
nekik. A napszámos azonban mai napig sem 
jelentkezett szolgálattételre. Simkó erre vissza­
kérte a közvetítési díjat. A közvetítők állítólag 
hallani sem akartak a pénz visszafizetéséről. 
Az ügy a rendőrség elé került.

Elfogott óratolvaj. Szept. hó 29-én 
történt. Egy ismeretlen asszony benyitott Lőwy 
Adolfné rői'öskereskedésébe és ruhakelmét kért. 
Lőwy né több vég kelmét tett eléje. Az asszony 
addig válogatott bennük, inig egy alkalmas 
pillanatban el nem csente az állványról Lőwy 
Aduit zsebóráját láncostul. Aztán, anélkül hogy 
valamit vásárolt volna, elpárolgott az üzletből. 
Lőwyné amint észrevette az óra hiányát nyom­
ban jelentést tett a lopásról a rendőrségen. 
A/ egyik rendőr sorra járta a zálogházakat és 
K lm zálogházában sikerült is elfognia a tol­
ta jt. Amint ugyanis a zálogházból kifelé tar­
tott. az udvaron gyanús viselkedésével magára

vonta figyelmét egy kis csomagot takargatott 
asszony, akiben egy rovott múltú, lopásért már 
8 napi fogházra elitéit egyént, Irán Tódornét 
vélte felismerni. A rendőr a csomagot felbon­
totta. Egy nikkel zsebórát és egy láncot talált 
benne. Az asszony erősen állította, hogy a 
holmi férjéé, de Lőv ynével való szembesítés 
után kitűnt, hogy az óra és a lánc lopott jó­
szág, melyet Ivánné i rőfösüzletben csent el. 
A rendőr az asszonyt letartóztatta, az órát és 
a láncot a rendőrség bűnjelként őrizet alá vette.

Betöréses lopás. Zaehar Károly szoba­
festősegéd, ki Frisch' r Mór és fiai cég lakó­
házának kifestésével volt megbízva, szept. hó 
26-án éjjel az üzleta'ó betörése után behatolt 
a cég utcai kimérésé e és Braun Simon kárára 
elemeit egy üveg cseresznyepálinkát, majd az 
üveg tartalmát a padlóra kiöntve, a palackot 
borral megtöltötte és azt egy éjjeli mulatóba 
vitte. A szomszédos helyiségben elemeit egy 
bádogedényt teli finesszel és egy pár viseltes 
papucsot. Braun feljelentésére a rendőrök Za- 
chart előállították, ki hosszas tagadás után 
végre beismerte tettet.

Leégett szeszgyár. Schwarz Manó 
nemeskürthi földbirtokos szeszgyára f. h. 2-án 
leégett. A kár biztosítás révén megtérül.

Kóbor kutya garázdálkodása. Egy
kóbor kutya szept. lm 28-án behatolt Streiham- 
mer Antal sin dől kai birtokos istállójába és ott 
öt borjút véresre mart. Az ebet lelőtték. Mint­
hogy veszettség látszata forog fenn, a hatóság 
a környéken tartózkodó összes ebek összefog- 
dosását elrendelte, ( seres ispán az intézkedés­
nek ellenszegült és kutyáját elzárta. A hatóság 
emiatt megindította ellene az eljárást. *

Tűz. Szakolcán f. hó 26-án tűz ütött 
ki a városi régi vágóhíd épületében, melynek 
elülső része már régebb idő óta lakásul szol­
gált, Bár az idő szeles volt, a tűz terjedésének 
sikerült gátat vetni s a szomszédok házai és 
csűrei épségben menekültek ki a bajból.

^ icsápapátin meg 28-án éjjel volt tűz. 
Satkay gazdának lakóháza teljesen leégett.

A pénzkölcsönzés új módja. Beí­
rás Károly 22 éves morvaőri péksegéd, ki 
Germány helybeli pékmester sütödéjében volt 
alkalmazva, szept. hó 23-án a piacon felke­
reste szállásadónőjét, özv. Matulay Antalné 
sütemónyelárúsítónőt és azon ürügy alatt, hogy 
ruhát megy váltani, elkérte lakása kulcsát. 
Beírásnak, amint hazaért, első dolga volt az 
asszonynak megtakarított pénzecskéjét felku­
tatni. A ládában bukkant rá. Az összeg 35 
koronát tett ki. A pénzt magához vette és 
munkakönyvének hátrahagyása mellett meg­
ugrott. Mikor az asszony hazajött, a lakást 
nyitva találta. Az asztalon pedig egy zártle­
velezőlapon az állt, hogy 35 koronáját rövid 
időre tudtán kiviil kikölcsönözte, de mihelyt 
alkalma nyílik, megtéríti. Addig tartsa zálog­
ban munkakönyvét. Az asszony a levelet és 
a munkakönyvét elvitte a rendőrségre és a 
magáról megfeledkezett fiatalembert lopásért 
feljelentette.

Gyilkosság. Borzalmas gyilkosság tör­
tént múlt héten Királyi községben. Lencsés 
János gazdát dorongokkal agyonverték a gyer­
mekei. A gyilkosság elkövetésére az indította 
őket, mert attól tartottak, hogy apjuk, ki nap­
hosszat dőzsölt a korcsmában, clissza minden 
vagyonukat. Lencsést különben izgága, erősza­
kos embernek ismertek a faluban. Ifj. Lencsés 
és nővére a gyilkosság elkövetése után önként 
jelentkeztek Nyitrán az ügyészségnél.

Baleset. Bartha Gyula csapiáros segéd­
kezni szokott vágfarkasdi rokonának a korcs­
mában. Múlt hétfőn gyertyafénynél dolgozott 
a raktárban a szeszes hordó mellett és munka 
közben oly szerencsétlenül esett ki kezéből \ 
gyertya, hogy ruhája tüzet fogott, melytől á 
csapiáros súlyos égési sebeket szenvedett. Be­
szállították az érsekujvári kórházba.

Meglopott kötéltáncosok. Vágfar 
kasd községbe minap kötéltáncosok érkeztek 
és ponyvákból sátrat rögtönözve egy este kevés 
számú nézőközönség előtt előadást tartottak 
Másnap reggelre kellemetlen meglepetés érte 
a mutatványosokat. Éjjel ugyanis ismeretlen 
tettesek levágtak és elloptak a ponyvákból 
mintegy 10 méternyi darabot. A meglopott 
szegény emberek leveften távoztak Vágfar 
kasd ró).

ken es a közeli falvak határában egy idő óta 
feltűnően sok kóborcigány tartózkodik kik 
állandoan veszélyeztetik a közbiztonságot V 
baromfi és egyéb lopások a vidéken napiren­
den vannak. Hogy Fáraó ezen enyveskezű iva­
dékai a zord időjárás beálltával Nyitra város 
mellékutcáit is megtisztelik látogatásukkal 
több mint bizonyos. A rendőrség hír szerint 
minden lehetőt el fog követni, hogy a vészé 
defines népséget a várostól távol tartsa

Aurin G-

A blaumontag vége. Németh János 
a nyitrai vasún állomás bővítési munkálatok­
nál alkalmazott munkafelügyelő, e héten a 
vasárnapi munkaszünetet a "hétfői nappal is 
megtoldotta, a minek aztán meg is adta az 
árát. Mámoros fővel elaludt a vendéglőben 
Egy szemfüles tolvaj felhasználva az alkalmat’ 
810 korona pénzét kilopta zsebéből. Hogv ki 
volt a tolvaj, mai napig sem tudja, mért a 
megejtett rendőri nyomozás nem vezetett ered­
ményre.

Elgazolás. Nyipcsa József Klein Nán- 
dór szelezsényi birtokos kocsisa, szeptember 
30-án délben az Erzsébet-úton fogatával elgá­
zolta \ odni János városi kocsis feleségét. Az 
asszony mindkét lábán súlyosan megsérült.

Karambol az országúton. Sch. Ifi 
nyitrai mechanikus ördöngős autója e hó 1-én 
ismét megbokrosodott és neki szaladt Gyuriga 
János vesztenie! lakos jármüvének. Az össze­
ütközés következtében Gyuriga szekere csak­
nem teljesen tönkre ment. A kárt 160 koro­
nára becsülik.

Megbokrosodott lovak. Duchony 
1 éter és Mészáros István lapásgyarmati lakó­
sok szeptember 26-án kétlovas fogatukat őri- 
zetlenül hagyták. 1 ávollétükben a lovak meg- 
bokrosodtak és vad száguldással tovairamodtak. 
Útközben összeütköztek Krajcsovics József bér­
kocsis fogatával és a kocsit megrongálták.

Közgazdaság.
A Nyitramegyei G. E. tejellen-

I 1szakosztálya szeptember hó 15-én 
közgyűlést tartott, amelyen jelen voltak : gróf 
Esterházy Jánosné, ('zohor Béla, Jókay Géza, 
Oajaátsy Jenő, Bárány Bál tagok és Sántlor- 
hazi Lajos egyesületi titkár.

Az elnöki teendők ideiglenes végzésével 
megbízott (zohor Béla elnöki megbízatása véget 
erven, a közgyűlés őt újólag elnökké meg­
választotta. Megválasztották alelnökké Jókay 
Gézát, választmányi tagokká pedig Bárány 
1 al, Hegedűs Kálmán, Elek Henrik és Hertz- 
manszky Imre egyesületi tagokat.

< zobor Béla megköszönvén a bizalmat, 
az ülést megnyitotta és bejelentette, hogy 
Erdélyi mihály személyében sikerült egy tej­
el lenőrt a tejellenőrzésére megfogadni, ni-'
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állását október 1-én el is foglalja és működé­
sét megkezdi. Úgyszintén bejelentette, hogv a 
már letárgyalt ügyrendet a földmívelésügyi 
miniszter jóváhagyta Nemkülönben elfogadta 
a szakosztály a jóváhagyott alapszabályokat 
és a tejellenőrrel kötött szerződést is.

Elnök bejelentette, hogy eddig ti urada­
lom - 365 drb. tehenet jelentett be, ellenőrzés 
végett ezek a következők : gróf Károlyi Lajos 
100 drb. Tótmegyer,, Elek Henrik 1\-Keresztár 
-10 drb., Czobor Béla Sarlókajsza 75 drb. Bá­
rány Pál Tekenyős 25 drb, Jókay Géza 
Leheny-pa. 20 drb, Zépy-Vogronits Ödön 
Nyitraszeg 35 drb, gróf Esterházy Jánosné 
20 drb, Erdődy Imre gróf 40 drb, Herezmánszky 
Imre Üzbég 10 drb.

A szakosztály felkérte Czobor Béla el­
nököt és Sándorházi Lajos titkárt, hogy a 
tejellenőr részére az ellenőrzés tervét osszák be.

Gajdatsy Jenő és Czobor Béla indítvá­
nyára elhatározza a szakosztály, hogy a tag­
sági díjak legkésőbb november 1-igbefizetendők.

Végül a szakosztály megbízta Sándorházi 
Lajos egyesületi titkárt, hogy a földmívelés­
ügyi minisztériumot keresse meg ingyenes 
fülbélyegző adományozása iránt, valamint 
megbízták az egy. titkárt a szükséges nyom­
tatványok beszerzésével is.

Csodás szüreti eredmény. A ter­
més biztos fokozása legcélszerűbben állati 
trágyákkal érhető el és nevezetesen a kőbányai 
szárított hizósertés trágya bizonyult igen elő­
nyösnek és olcsónak. A szárított sertéstrágya 
a legdusabb állati táplálék alommentes trágyája 
és így egész mennyiségében trágyaanyagokat 
tartalmaz. Száraz állapotba van hozva, s így 
vasúton, mint kocsival a helyszínre zsákok­
ban olcsón szállítható és kényelmesen elszór­
ható. A szárított kőbányai hizó sertés trágya 
csodás eredményeket szolgáltat nemcsak kalá­
szos és kapás növényeknél, de szőllő, dinnye, 
gyümölcs- és konyhakertek termését több mint 
kétszeresre növeli. A kőbányai szárított hizó 
sertéstrágya hatása mindig teljesen biztos. 
Kimaradhatatlan és gazdaságossága abban 
rejlik, hogy mindaz, amit a növény rögtön 
az első évben belőle fel nem használ kész­
letként megmarad a földben. Mintegy elrak­
tározva, ebből magyarázható a szárított sertés- 
trágyának sokszorosan bebizonyosodott három 
éven át tartó utóhatása. — Sokszorosan meg­
figyelték, hogy a kőbányai szárított hizó ser­
téstrágya a növényt megerősíti és így ellent- 
állóvá teszi mindenféle növényi betegségekkel 
szemben. A kőbányai szárított hizó-sertéstrágya 
foszforsav, káli és nitrogén tartalmánál fogva 
teljes trágyázásra alkalmas, .emellett szerves 
trágyaanyagokat tartalmaz. Es épp c szerves 
trágyaanyagok tenyészágyai azoknak a bak­
tériumoknak, amelyek a levegő nitrogénjét a 
növény számára megkötni képesek. Ilyen mo- 
don a gazdák ingyen jutnak a szükséges 
nitrogén trágyához. A szárított kőbánjai 
hizó-sertéstrágyát egyes-egyedül a Budapest 
Kőbányai Trágyaszárítógyár, 1 Sosánvi Schiet- 
rümpf és Társa, Budapest, l\ . 1 llói-ut ~1. 
gyártja. Tizenöt éves tapasztalat és a gazdák 
elismerő levelei alapján az a legelőnjösebb 
terméseredményekről számol be és a levelek 
másolatát közjegyzőileg hitelesítve ingyen 
meg is küldi bárkinek, aki ezért a gyárhoz 
fordul.

Szüret előtt. Most, mikor tőkén érik 
a »erezd, most gondoskodik a gazda borpré­
sekről és szőllőzúzókról. Ma már igen prak­
tikus és olcsó eszközök állnak a gazda ten- 
delkezésére. Büchort Rudolf-Melichár Ferenc 
Expross nevű szőllő és gyümölcs sajtói es 
szőllőzúzói régi kedvencei a szőlőtermelőknek. 
A legtökéletesebb kivitelben, legkitűnőbb 
anyagból, olcsó árak mellett kaphatók 
Magyarországi vezérképviselő :

Budapesten, VI., Teréz-kőrút 26., ahová biza­
lommal fordulhat minden gazda és ahonnan 
készséggel küldenek mindenkinek árjegyzéket. 
Az Express nevű prés és zúzó egyszerű, köny- 
nyen kezelhető, nagy munkát teljesít és olcsó. 
Kérjen árjegyzéket.

ALAPITTATOTT 1869. ÉVBEM

Irodalom.
Áhitat könyve. Irta: Platz Bonifác dr.

A művelt katholikus közönség régi vágya 
nyert ezzel az imakönyvvel kielégítést. Min­
denfelől panaszokat hallottunk, hogy az értelmi 
osztály lelkiszükségleteiről senki sem gondos­
kodik annyi körültekintéssel, amennyit e fontos 
ügy tényleg megkövetel. Elhatározta tehát a 
Szent István-Társulat, hogy segít a Jmjon és 
felkérte a hírneves cisztercita tanárt: Platz 
Bonifác dr.-t, hogy egy a művelt közönségnek 
mindenképen alkalmas imakönyvet szerkesz- 
szeu. A tudós, lánglelkű pap úgy fogta fel 
ezen misszióját, amint azt Krisztus szive sze­
rint való papnak feli kell fognia. Nem sajnált 
időt, fáradtságot, hogy megbízatásának lelki- 
ismeretesen megfeleljen. Nem kölcsönvett, 
hanem a szerző leikéből irt elmélkedő imád­
ságok, melyek szent vallásunk igazságainak 
alapján szárnyaló gondolatokkal vezetik a hivő 
szivet a keresztény élet utain föl a magasba: 
Mindenki megtalálja e könyvben azt, amit 
lelke óhajt, de főleg megtalálja Istent, akire 
c könyvnek minden sora, minden szava irá­
nyúi. Az Áhítat könyve tehát útjára indul, 
hogy elvezessen mindenkit Istenhez, aki óhajtja 
és szeretni akarja őt.

Megszerezhető a Szent István-Társulat 
könyvkereskedésében (Budapest, IX ., Kecske- 
méti-u. 2.) és (Szeged, Kárász-u. 10.).

Ara egyszerű papíron vászon és külön­
féle bőrkötésben 250—12 korona; finom japán 
papíron vászon és különféle bőrkötésben 4—14 
koronáig.

Igen tisztelt Nagysád!
Van szerencsém becses tudomására 
hozni, hogy a mostani bécsi bevá­
sárlás alkalmával sikerült nekem 
különféle minőségben és dús válasz­
tékban a legutolsó párisi divatnak 
megfelelő

női kalap raktárt
nagyon mérsékelt áron megszerezni. 
Szives pártfogását kéri

Spanyár A.
vjo ío-o Telegdy-utca 4. szám alatt.

NYITBAI NÉPBANK 
MINT RÉSZV.TÁBS.

elfogad betéteket a, legjHiányosabb 
feltételek mellett, lesz mitol váltókat 
betéti könyvecskéket; kölcsönöket 
ad ingatlanokra a legkisebb kamat­
láb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben; 
előleget ad sorsjegyek-, részvények­
és másnemű értékpapírokra; elad és 
vesz mindennemű értékpapírt napi 
árfolyamban ; telvilgositssal szolgál 
és mindennemű megbízást teljesít: 
bank-, pénz- és biztosítási ügyekről. 
1. 12. Az igazgatóság.

SZÉKHÁZA VÁROSHÁZTÉR 3.

16848/1913. polg. szám. Kiadmány.

HIRDETMÉNY.
A nyitrai kir. törvényszék ezennel köz­

hírré teszi, hogy a m. kir. államvasutak által 
a sarló-kajszai vasúti állomás kibővítéseinek 
céljaira Molnos község határából elfoglalt te­
rületek kártalanítása céljából az eljárást folya­
matba tette, — a kártalanítási eljárás fogana­
tosítására határidőül .Volnos k...„ég biró házá­
hoz 1913. évi október hó 13. napjának délelőtti 
9 óráját tűzte ki, s erre az érdekelt felek s a 
netán egyébként telekkönyvileg érdekeltek oly 
hozzáadással idéztetnek, hogy elmaradásuk a 
kártalanítási eljárást akadályozni nem fogja.

Nyitra, 1913. évi szeptember hó 16-ik 
napján.

A kir. törvényszék,
Kiadta: Nyékhegyi s. k 

k. előadó.

mint polgári bíróság, 
törvsz. elnök. Havas

s.

142 2-3.

A kiadmány hiteléül :

KRAJCSOVICS,
kezelő

ezek 
Sziies Zsiyniond

Négy középiskolát végzett
keresztény fiút 
gyakornoknak
felvesz 9u iá o

Huszár István
könyvkereskedése Nyitra.

Szentgyörgyi Gusztáváé

ői kalap divatterme
Nagytapolcsány, Bölgyényi-u. 23.

144. 2
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BÚTOROK
Iolcsóbban óriási 
asztékban csak:

Háló-, ebédlő-, uriszoba és vendégszoba mindennemű styl- és ni ITAR Ä ||l 
minőségben van raktáron. Száraz anyagból, kitűnő iparosok |JI I I I ||C A IIVI 
által készített mahagóni-, palisander-, kőris-, cseresznye-, MII I MMUIIII 
dió-, tölgy- és szilfából művésziesen kiállított, divatos 4^ "fW 1' W 7. .

Vajda i. megnagyobbított butorraktárában 
kaphatók, liyitra, Pár-utca 22. szám alatt.

■
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NYITRAMEGYEI SZEMLE
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WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő 
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mintvilági 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. ízlésesen, pontosan és 
a legjHiányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és 

a lehető leggyorsabban eszközöl.

Hirdetések a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papir- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

I 4' i' £' £' $ i' $ £' i' £' 4' i' £' i' i' i' i' £' 4' £' i' £ á

többé nedves lakás! 
többé nedves pince!

mert a „BIBER“ absolut vízhatlan szigetelő 
lehetővé teszi mindennemű nedves és viz- 
állásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét.

Megoldja a beton és 
vasbeton vizhatlani- 
tási kérdését is. ::::: BIBER

LEGJOBB MIMOSE:
H Á Z All

OKMÁNY, ÍRÓ ÉS
FOGALMI PAPÍROK

KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

»nmrn»
-rel bármely kőműves 
végezhet szakszerű és 
tartós szigetelést.::::::: 

Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágosí­
tást készséggel ad a „BIBER-MÜVEK“ egyedárusitója:

Bäck Márk és Fiai, Nyitrán,
ffakereskedő cég- m.9_10

sfffifWffwwwfWfffWfffWfffffE

WALTHERR GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
J®l«í1on Velencei és üveg mozaik Telefon 
70-01. :: intézete S3; 70-01.

Budapest, Vili,, Conti-utca 25-
Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOM ABLAKOKAT
8 40 velencei és üveg mozaikot a leg­

egyszerűbbtől a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.
1909. évben készült munkák:

Veszprémi székesegyház 32 ablak. Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvári templom 10 ablak. - Sátoraljaújhely 8 nagy ablak.

Sárospataki fötemplzm 12 nagy ablak. Szabadkai, Pécsi, Bártfai és 
Kőhalmi Szent Ferenc-rendi templomokban 47 nagy ablak. Budapesti 
örökimádási templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak. 
Továbbá a Tornyos!. Németpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök..........
Számos kitüntetés és elismerés a készített munkák után. 
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦< 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

"Aranyéremmel kitüntetve!

PÁLLÁN HENRIK UTÓDA STYASZNY JÓZSEF
ELSŐ ERDÉLYI BILLARD-ASZTALOS GYARA 
KOLOZSVÁR, DÁVID FEREliC-UTCA 3. SZÁM

e

e

Nemes hegyi ojtvány 
csemege szőlő
francia fajokban 
édes és zamatos
5 kilós posta­
kosarakban
gondos csomagolás­
ban, bármely posta- 
állomásra mérsékelt áron szállítok,
valamint üres szölökosarak nálam i ■ r, , .. ... . L
mérsékelt áron beszerezhetők......... ■ Él-állal i Kavéhazak, körök, egyletek teljes berendezését. Uj tekeasztal készítést

_ __ ■ -"'"le" «tűben és bármely e szakmába „ágé munkát. Saját készítésű iénszekré-

PÉCS EDE, NYITBA 1 2 "T, r,akt1.r' " Kéezit: G“"“"«-be**»eket, behúzásokat, lyuk-arrá-: . “ I ■■ ■ ■ ■ Kirí ■ sokat, dobmandenel felvankosozast, dákd-ja-itá.okat stb. B,llard„ol*ók állandóan

186. 4:i 52.

kereskedő és szöllöbirtokos.
92. 21 52.

raktáron »annak. Uj és átalakított biliárd-asztalokat állandóan raktároli"tartok.

HUSZÁR ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJA, NYITRA.


